

**Кунгурцев Николай Евгеньевич**

аспирант

ЧОУ ВО «Санкт-Петербургский университет

технологий управления и экономики»

г. Санкт-Петербург

## **ПРОБЛЕМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ В РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ**

*Аннотация: проблемы безработицы и занятости прямо влияют на развитие человеческих ресурсов и рынок труда как важнейший элемент рыночной экономики. В статье рассмотрена взаимосвязь безработицы с развитием региональной экономики. Понимание основных проблем безработицы в региональной экономике способствует выработке органами публичной власти эффективных решений комплексного социально-экономического развития. Автором сделан вывод о важности учета проблем безработицы на региональном уровне и необходимости регулярной оценки причин их возникновения с одновременной выработкой оптимальных решений по нивелированию критических изменений.*

*Ключевые слова: региональная экономика, безработица, государственная политика, стратегия развития, органы публичной власти.*

Рынок труда играет ключевую роль в экономике любой страны. Он влияет на социальное благополучие граждан и общий экономический рост. В России, как и в других странах, на рынок труда воздействуют различные факторы:

Экономическая конъюнктура: экономические циклы, такие как рецессии и бумы, могут привести к колебаниям в уровне занятости и безработицы.

Научно-технический прогресс: инновации могут привести к созданию новых рабочих мест, но также могут устаревать некоторые профессии.

Демографические процессы: изменения в возрастной структуре населения, рождаемости и смертности влияют на предложение труда.

Миграционные процессы: миграция рабочей силы может влиять на уровень занятости и структуру рынка труда.

Глобализация: интеграция в мировое хозяйство может привести к переносу рабочих мест в страны с более низкими затратами на труд.

Исследование этих аспектов помогает формировать эффективную политику занятости и социальной защиты, а также способствует развитию человеческих ресурсов и улучшению трудовых отношений.

В начале XIX века произошли существенные изменения тенденций развития рынка труда в нашей стране. После распада СССР и перехода от командно-административных методов управления к рыночным возникли новые проблемы, которые до 2020 года не были решены, усугубившиеся с появлением внешнеполитических проблем, санкций и специальных военных операций [1, с. 35–36].

В январе 2023 года уровень безработицы в Российской Федерации был около – 3,6%, а в 2024 году достиг рекордно низкого уровня – 2,7% (около 2 млн чел. старше 15 лет) [3, 4].

Анализ изменений российского рынка труда подразумевает изучение миграционных потоков населения между состояниями рынка труда (категориями занятости), включающими в себя оценку занятости, наличия / отсутствия работы и экономической активности/неактивности населения [1, с. 38].

На практике выявлены показатели, реагирующие на изменение рынка труда быстрее, чем фактор безработицы [1, с. 57–58; 2, с. 95]:

- число безработных на рабочее место (коэффициент напряженности на рынке труда);
- средняя продолжительность безработицы;
- масштабы «скрытой» безработицы и др.

Коэффициент напряженности на рынке труда рассчитывается как отношение численности зарегистрированных в органах службы занятости граждан, не занятых трудовой деятельностью, к заявленной предприятиями и организациями потребности в работниках.

В каждом регионе можно выявить безработицу районного уровня. В таких районах устранить ее без внешнего вмешательства крайне затруднительно, поскольку на ситуацию воздействуют дополнительные факторы: снижение воз-

возможности территориальной миграции, приводящей к высоким ценам на жилье и транспортные расходы. Получается, что уехать с депрессивной территории гражданам финансово и морально затруднительно, а приток новых граждан останавливает стагнация экономических процессов.

В Российской Федерации становится все более актуальной скрытая безработица, проявляющаяся в развитии рабочих мест с графиком на неполный рабочий день (неделю) и/или отправление в вынужденные долгосрочные отпуска без сохранения (частичным сохранением) заработной платы. На практике такие проблемы характерны для Волго-Вятского района, Урала и Поволжья, Южная Сибирь. Ситуация более стабильна в западной части России, регионах нового освоения, Северном Кавказе.

Решение проблемы безработицы возможна при активизации частных инвестиций и региональной политике доходов, что подразумевает создание социально-экономического равновесия, заключающегося в:

- реальном росте доходов, а доход в свою очередь стимулирует спрос и частные инвестиции;
- стимулирование сбережений и их размещение в инвестиционных фондах и банковском секторе;
- эффективное управление инвестициями и активами на всех уровнях.

Формирование такой экономической политики возможно при снижении налогового бремени, что входит в компетенцию федеральных органов публичной власти или при формировании региональными властями благоприятного инвестиционного климата.

Опыт США показал оптимальным уровень сбережений на уровне 15–20% годового дохода, в тоже время, стоит отметить, что приобретение товаров роскоши не является инвестицией, т. к. данные товары не имеют инвестиционной цели.

Эффективное управление инвестициями вопрос, требующий отдельного обсуждения, поскольку вложение должно формировать реальный продукт, а не искусственно создавать спрос на товар.

Таким образом, основная цель региональной политики должна заключаться в борьбе с безработицей, что предполагает:

- формирование основ национальной экономики, при которой происходит выравнивание в уровнях развития регионов;
- «поднятие» отсталых и депрессивных районов;
- развитие собственной промышленности и инноваций;
- борьбу с долговременной безработицей.

### ***Список литературы***

1. Углинская В.В. Региональная экономика: учебное пособие для студентов дневной и заочной форм обучения экономических направлений подготовки / В.В. Углинская; Рубцовский индустриальный институт. – Рубцовск, 2020. – 80 с.

2. Чупина И.П. Региональная экономика и управление: учебное пособие / И.П. Чупина. – Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2021. – 146 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elar.rsvpu.ru/978-5-8050-0716-4> (дата обращения: 29.07.2024). – EDN SSDCIN

3. Пузлаев П. Росстат зафиксировал исторический минимум безработицы на уровне 2,7% / П. Пузлаев // Коммерсантъ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/6678797> (дата обращения: 18.06.2024).

4. Эксперты объяснили минимум безработицы в России при сокращении экономики. Среди причин – демографические проблемы и неполная занятость // РБК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3CDkph> (дата обращения: 18.06.2024).